

運河，為美軍俘獲改裝為運輸艦，除一部份客艙保留外，大部拆除改裝三層吊床，同船有空軍第八大隊飛行及機務人員一百餘人赴美接受B-24轟炸機飛行訓練，另有海軍三十餘人，陸軍航空測量隊數人及民事人員數位。船離孟買港不久即開始顛波，印度洋之風浪是聞名的。上船不久每人發救生圈一個，除睡覺外一直要掛在身上。時時操演棄船演習。夜間全船熄燈，減少目標，船開始作之字形航行，該艦因速度快，單獨航行，無需護航。當時日海在荷屬印度及新加坡駐有龐大艦隊。不時突襲印度洋中航行船隻，航行數日後運輸艦接SOS求救無線電信號。原來一商船在左近被日本巡洋艦追襲，美艦自顧不暇，愛莫能助。運輸艦兼程繞過澳洲西南海岸，停靠墨爾本港公主碼頭，添加油料補給，軍職人員准予登岸。當地華僑聽說有中國軍人來澳洲為前所未聞，於是全市華僑餐館停止營業一天，招待我們。

澳洲戰時物資統制，有數項物資要憑配給券購買。受統制物資中有汽油、羊毛織品、牛奶可糖等，登岸的人每人發給所需配給券。筆者來公共汽車入城，適齡壯丁均應召入伍，汽車司機及售票員全由女人擔任，電影院門前築有磚牆擋着燈光，街上冷清，筆者因為要買羊毛織品所以來不及赴華僑招待會，在墨爾本市最大百貨商店MEYER買到所要的東西就在一間餐館叫牛排一客。侍者端來一看牛排大得驚人，原來澳洲人胃口甚大。而且澳洲有

的是牛。（筆者於1974年因公司事再度去墨爾本，澳洲廠一位同事請筆者在家中晚飯，這位同事告訴筆者他買了半隻牛切塊後放在冰凍儲藏櫃中。）

運輸艦離墨爾本向東北航行，在法屬社會群島（SOCIETY ISLANDS）之大溪地（TAHITI）島波拉波拉（BORA BORA）停靠加油，附近島嶼奇峯突出與綠色海水相映，景色壯麗，所有乘客都不准登岸。土人乘小船靠大船旁兜售貝殼項鍊，拋錢下去他們就把項鍊扔上來，聞該地華僑眾多，大部零售商業操在華人手中。船離大溪地後即無須再走之字航線，惟晚間仍須熄燈，棄船演習則照常舉行。

船向東北航行於離孟買四十餘日後抵達航程終點。洛杉磯之長堤港（LONG BEACH）。王仕偉先生來接。上岸無人檢查護照（在印度、澳洲都無人查護照）。與第八大隊及海軍人員告別。住海港附近SANTA ANA軍營，時已近十一月，我們仍穿單軍衣，睡覺時一條軍毯已不足禦寒。次日乘火車去聖地牙哥（SAN DIEGO）市CONSOLIDATED VULTEE AIRCRAFT CORPORATION飛機公司（簡稱康廠）報到。同去的學長有朱越生、蔣共和、黃志千、常撫生、錢壽華。（上）

悼念歐陽藻兄

● 陳祖光

1927級上海交大校友歐陽藻兄，於1987年7月21日在美國Palo Alto STANFORD UNIVERSITY MEDICAL CENTER久病作古！享年86歲，曹應如夫人率子女孫EUGENE, LILIAN, CARSON, THOMAS JR. 等待候在病榻旁，悲痛異常。當扶柩移附近ROLLER & HAPGOOD & TINNEY FUNERAL HOME大殮。並於7月25日在該殯儀館舉行追思禮拜，由家屬追述DR. THOMAS T. EOYANG一生事蹟，到親友百餘人，向遺像致敬，備極哀榮。

歐陽藻兄字覺青，原籍安徽濠縣，世家子弟。1923年考進上海交通大學一年級電機科肄業，當時祖光在電機科三年級。覺青兄博學多才，曾參加交大學生會工作，在數次學潮內，曾與楊立惠、陳樹人、陳良輔、陳廣沅、趙雪珏諸學長維持校務

，深得凌竹銘校長、李熙謀、張貢九院長之賞識。1927年畢業後先在建設委員會工作年餘，1928年祖光與覺青兄應楊立惠兄之召，往漢口軍事委員會電訊組同事年餘。1929年覺青兄考取安徽官費留美，10月份搭日郵船靜岡丸來美，進HARVARD UNIVERSITY GRADUATE SCHOOL讀電訊學年餘，轉COLUMBIA UNIVERSITY GRADUATE SCHOOL讀INDUSTRIAL ENGINEERING得Ph. D.學位。1929年冬祖光亦搭日郵靜岡丸來美深造。在兩個月內搭回輪來美，實為巧合！1930年祖光在PITTSBORGH WESTINGHOUSE ELECTRIC CORPORATION GRADUATE SCHOOL深造。曾邀同覺青兄參加在NEW YORK CITY舉行中國工程師學會年會，晤見許多校友。1931年春祖光往PURDUE UNIVER-

SITY 深造，1932 年完成學業後，返上海創設中國建設工程公司及電機製造廠。覺青兄亦於此時返國，任資源委員會湘潭中央無線電機廠工作。經友人介紹與長沙名門曹應如女士結婚。1937 年七七事變，日軍侵華，中建電機廠奉令撤退，遷往重慶。祖光偕眷張瑞雲暫居港九。覺青兄與應如嫂亦來港九居住。EUGENE 與 LILIAN 均在港出生。1939 年我們問道經昆明去重慶主持廠務，襄助政府擴建工作七年。覺青兄及應如嫂攜兩孩往印度。襄辦美援物資運銷工作多年，三兒 CARSON 在印出生。1945 年抗戰勝利，我們及工廠復員上海。覺青兄、應如嫂攜兒女三人來美紐約—NEW YORK CITY 襄助政府採購復員器材工作多年，1949 年政府駐美機構結束。覺青兄在紐約 UNDER WOOD CORPORATION 工作數年，轉任費城 UNIVAC CORPORATION 工作十年，1969 年秋，覺青兄應台灣交大電子研究所凌竹銘所長之聘，攜眷返台襄助交大建校工作年餘，1970 年覺青兄嫂返美，仍往紐約。1956 年祖光全家來美紐約定居。與覺青兄嫂時常過從，幼子 THOMAS . JR. 在紐約出生。覺青兄嫂培植三兒一女，不遺餘力。諸兒女品學兼優，均完成最高學位，在教育等學方面工作，頗多建樹。1977 年覺青兄嫂遷居西岸 STANFORD UNIVERSITY 附近，環境幽美，詢是老年人退休居處。常與兒女孫晤面，享盡天倫之樂！孰意天不假年，忽於 1987 年 7 月 21 日

與世永別，至深悼念！祖光與覺青兄誼同兄弟，特表揚歐陽覺青兄生平事蹟，用告海內外諸校友，容有遺漏，尚請諸學長予以補充。
寫於美國費城

痛悼覺青兄

● 華壽嵩

歐陽藻覺青兄皖滁才子也，敦品勵行，好學不倦，為交大一九二七年丁卯級同窗益友也，六十餘年交往，欽敬其為人，在校知其業精於勤，績優冠儕輩，善辭令，每參加中英文演講比賽，口若懸河，扣人心弦，擅詩能文，輒多佳作，文情並茂，書法雄健，鐵劃銀鈎，落筆有千古相，行事為人，忠信篤敬，和易近人，未嘗疾言厲色，愛人如己，何天不吊，竟於一九八七年七月廿一日撒手塵寰，與世長辭，風木興悲。

覺青兄生於一九〇一年辛丑，長我兩歲，與我同時就讀上海交大，切磋琢磨，親如昆季，離校後勞燕分飛，各自西東，形離神接，北伐抗戰，頻年亂離，天涯海角，不知萍蹤何處，迨勝利還都，各人分擔自己的擔子，忠勳為國，各盡厥職，又先後旅美，不遑寧息，一九六二年壬寅仲夏，宴叙於紐約順利園，久別重逢，喜不自勝，覺青兄信筆特占一事以贈：

徐滙同窗越卅年，異邦話舊喜連天，
庭階蘭玉枝茂，美景桑榆獨佔先，什襲珍藏，長留紀念。

旋至賓州，同客費城，退而不休，同是鬢白齒豁髮禿人，覺青供職 UNIVAC

電腦公司，家居紐約，伉儷情篤，週末賦歸，我服務於賓州大學圖書館，不時過從，越數載，覺青榮休，親朋集於紐約，釀金為壽，謙冲有加，移充母校同學會學術基金會歐陽藻獎學金，獎助績優有為之士，激勵後進，近年覺青遷居加州 PALO ALTO，我由費城而新墨州，而再紐約州，又復天各一方，魚雁通問而已。

一九八五年八月全美交大同學會假座洛杉磯 UCLA 舉行第五屆聯誼大會，相約參加，亦預祝我級學友畢業六十週年之慶，我與覺青同室，朝夕聚首，暢叙為歡，會後匆匆判袂，別時容易見時難，曾接其函贈七絕一章：

少時同級老同房 五屆聯誼叙一堂
卓越豐姿如昔日 兒孫繞膝壽而康

正期再會有日，去冬十月得費城陳祖光兄電話，謂覺青兄腸病入院就醫割治，病況嚴重，豈料病榻纏綿，沈疴不起，嗚呼痛哉，言有窮而情不可終，悵觸萬端，惟念在世上有苦難，在主裏有平安，世路行完，天上聚會，願共禱之。